

聯盟近期活動

10月3日【國會沙龍系列二】國會助理大解密 ([閱讀更多](#))

幸福報報—公民看國會

第139集公民看國會 [網路影片節目](#)

救冤案 揭黑幕 司法改革不間斷

節目主持：
張宏林（公民監督國會聯盟執行長）

受訪來賓：
受訪來賓：蕭逸民（民間司法改革基金會執行秘書）



([點此觀看影片](#))

開放國會與民主2.0

財團法人民間司法改革基金會林峯正執行長談《法官

議題專文

新會期開始，互不信任的政府與立院

本會期已於9月2日開議，沒想到立委送給民眾的第一個大禮竟然是『倒閣案』。

提出倒閣的在野黨立委強調，目前經濟情況持續低迷，民眾痛苦指數持續攀升，不希望政府無法體認現在民不聊生的狀況，希望透過提出倒閣讓政府不要再那麼無感了。

雖然倒閣案最後沒有通過，但我們仍可以看到台聯黨的委員們，仍在院會透過杯葛議事的方式不讓行政院長施政報告。（[閱讀更多](#)）

倒閣案鬧劇：公民為何不生氣？

陳建甫（公民監督國會聯盟常務理事）

等了十三年，台灣國會又提出一個  倒閣案。這兩次提倒閣案，都恰巧由民進黨，這個弱勢的在野黨提出，原因是社會大眾對經濟與民生議題的極度不滿。

倒閣案是政黨競爭與政策攻防的策略，贊成或反對，並不是公民團體監督國會的重點，不過，從拒絕讓公民旁聽、毫無功能的IVOD畫面，親民黨投票贊成、以及阿標哥疑似投錯票事件，讓我們在觀察這場鬧劇時，不會那麼無聊。

法》修法歷程

司法改革直至最近二十年才開始進行，法官法研議迄今已經超過二十個年頭。林峯正執行長指出，司法改革的議題向來不受政黨與媒體青睞，司改站上媒體版面，最多僅在重大事件發生引發社會爭議時。目前能監督司法院的機構只有監察院，司改會認為這個監督方式無法合乎人民期待，因此呼籲修法，建立法官全面評鑑機制。

司法改革重點在人

司法改革近20年才開始進行，大部分是針對訴訟制度的革新，雖然訴訟制度改善不少，但人民對於司法改革的信賴度還是不見提昇，因為要改變的重點在「人」，但人如何改變，不能排除適度監督，改變的速度才會快。全國1,700個法官，過去10年來只處罰

按立法院的「內」規，重大表決事件時，要把院會樓上的旁聽公民給「請」出去，只有記者可以留下來，怕公民在場會影響立委的表決。這是一條很惡劣的內規，因為立院所有議程與表決需要公開，不能因有轉播，就拒絕公民在旁邊監督。且所有IVOD畫面竟然停在單一畫面長達三十多分鐘，讓公民團體懷疑，要這個沒有畫面的IVOD有何意義？（[閱讀更多](#)）

精選文章

除了按讚，我們還能做什麼？—919志工宣誓及參訪立法院心得

上週三和公督盟、以及其他志工夥伴們到立法院進行國會監督志工進駐的宣誓，在記者會中，我們演了一齣小小的行動劇，劇中提到「每天辛苦工作，月薪卻賺不到兩萬塊」的勞工心聲：「付不起房貸、繳不起小孩學費，卻不知道該怎麼辦、能做什麼。」當時的劇情，對照起本週一行政院長陳冲確立基本工資「時薪先漲、月薪緩漲」的政院立場，更突顯了勞工目前的艱難處境。本週三勞委會主委王如玄赴立法院進行施政報告——而這個攸關全國近一百五十萬勞工的施政報告，公民們卻仍然不被允許旁聽。（[閱讀更多](#)）

【國會沙龍系列二】國會助理大解密

你想瞭解國會運作嗎？國會助理工作內容是什麼？國會助理又該如何推動自己所關注議題的相關法案？國會助理怎麼看民間組織對法案的推動？你想知道關於國會助理的一切，都在這為你解密～

了30個法官（第一到三屆的監察委員），如果真正犯錯的法官有這樣的處理品質，人民是可以接受的，但現在監督方式並無法合乎社會期待，因此司改會把監督管道重心放在法官立法上。（[閱讀更多](#)）

出版資訊



[監督國會季刊第138期](#)



[監督國會實錄](#)



[國會防腐計](#)

【國會沙龍系列二】國會助理大解密

你想瞭解國會運作嗎？國會助理工作內容是什麼？國會助理又該如何推動自己所關注議題的相關法案？國會助理怎麼看民間組織對法案的推動？你想知道關於國會助理的一切，都在這為你解密～

	主持人：顧忠華（國立政治大學社會學系教授）
19：00	與談者（依筆畫順序）：
至	甘宸宜助理（田秋堇委員辦公室）
21：00	吳崑玉副主任（親民黨國會辦公室）
	蔣月琴主任（尤美女委員辦公室）

時間：10月3日（星期三）晚上7點至9點

地點：蛙咖啡地下空間（中山區松江路69巷5號）

捷運松江南京站4號出口·步行約10分鐘

報名網址：<http://registrano.com/events/opencongress>（限額40人）

聯絡人：鄧凱元 聯絡電話：02-2367-1571

主辦單位：國科會「開放國會與民主2.0」計畫

協辦單位：社團法人公民監督國會聯盟

時間：10月3日（星期三）晚上7點至9點

地點：蛙咖啡地下空間（中山區松江路69巷5號）捷運松江南京站4號出口，步行約10分鐘

報名網

址：<http://registrano.com/events/opencongress>（限額40人）

「在意」江國慶：10/10前，用10100份連署書，在「國慶」日表達對江國慶萬份思念

(一)刑事責任部份—台北地檢署針對陳肇敏等人刑求江國慶，並導致冤錯致死案，經過一年多的續行偵查，仍然做出第二次的不起訴處分。不起訴的理由甚為牽強：(1)陳肇敏等人刑求是為了「破案立功」，不是要害死江國慶。(2)江



國慶被刑求和被槍決，兩者之間沒有「因果關係」。 (3)而既然陳肇敏等人的行爲，沒有導致江國慶的死亡，就只能適用輕罪，追訴期限只有10年，現在「已經過期」，無法追究！？

相較於檢察官往常的起訴標準，上述的理由令人難以忍受！江媽媽在9月6日向高檢署聲明「再議」，現場有上百名的群眾陪同江媽媽，表示我們也很「在意」。([閱讀更多](#))

各位關心立法院運作的朋友們：

公民監督國會聯盟，預計在年底要推出一本書，目前書名暫訂爲《第一次監督國會就上手》。將是一本輕薄短小，能提供監督國會實質幫助的工具書。

在此需要各位協助，請大家想一想，當自己想要監督立委跟立法院時，「想要知道立委/立法院的什麼資訊？」「爲什麼難以取得這項資訊？」

各位可以回信至 ccw@ccw.org.tw 或至 [臉書上](#) 回應。

您的回應或困擾，我們都將一併討論，可能納入這本書的編輯企劃當中，讓我們一起來完成這本《第一次監督國會就上手》吧。

國會新聞

中嘉秋節贈洋酒 綠委避嫌退回

旺中寬頻購併中嘉有線電視系統案雖已有條件過關，但交通委員會綠委管碧玲昨爆，中嘉網路公司近日竟送價值上千元的知名品牌洋

酒禮盒到她辦公室，助理看到是中嘉送的，立刻拒收退回。她批：「業者本來就不該來立院送禮！由此可見旺中集團購併後的思維很粗魯！」公民監督國會聯盟呼籲，廠商送禮是嚴重陋習，立委應拒收。（[閱讀更多](#)）

海基會董事長變有給職 立委轟自肥

立法院民進黨團今天質疑，財團法人海峽交流基金會今董監事聯席會議，討論提案第一案是修改該會捐助及組織章程，其中要將董事長從無給職改成得為有給職，「新任董事長林中森上任第一件事就是通過自肥案」。（[閱讀更多](#)）

浮動電價公式 最晚年底出爐

台電與民營電廠(IPP)購電合約談判仍陷僵局，到底要繼續協處或走上訴訟一途，本周三將有結果。經濟部長施顏祥上午表示，周三會再度召開協處會議，會中將做出重大決議。一旦協處不成，經部將採取三動作，一是要求台電準備好，走上訴訟一途；二是撤換掉台電公司派任的IPP董座；第三是針對96年曾同意燃料價格變更，但未處理利息變動，經濟部將徹查當時過程，追究責任。（[閱讀更多](#)）

[點擊閱讀更多國會相關新聞](#)

Copyright 2010 [公民監督國會聯盟 \(Citizen Congress Watch\)](#)

地址：106 臺北市大安區羅斯福路三段183號10樓

電話：02-2367-1571 | 傳真：02-2364-1694 | [聯絡我們](#) | [取消訂閱](#)

